








此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com













第 1 页

第一章　　注册会计师管理

注册会计师是依法取得注册会计师证书并接受委托从事审计

和会计咨询、会计服务业务的执业人员。

注册会计师执行业务，应当加入会计师事务所。

国务院财政部门和省、自治区、直辖市人民政府财政部门，

依法对注册会计师、会计师事务所和注册会计师协会进行监督、

指导。

注册会计师和会计师事务所执行业务，必须遵守法律、行政

法规。

注册会计师和会计师事务所依法独立、公正执行业务，受法

律保护。

第一节　　　　注册会计师

一、注册会计师的注册登记

参加注册会计师全国统一考试成绩合格，并从事审计业务工

作 年以上的，可以向省、自治区、直辖市注册会计师协会申请

注册。

有下列情形之一的，受理申请的注册会计师协会不予注册：

不具有完全民事行为能力的；

）因受刑事处罚，自刑罚执行完毕之日起至申请注册之日

年的；止不满

因在财务、会计、审计、企业管理或者其他经济管理工

作中犯有严重错误受行政处罚、撤职以上处分，自处罚、处分决

定之日起至申请注册之日止不满 年的；
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受吊销注册会计师证书的处罚，自处罚决定之日起至申

请注册 年的；之日止不满

）国务院财政部门规定的其他不予注册的情况。

受理申请的注册会计师协会应当将准予注册的人员名单报国

务院财政部门备案。国务院财政部门发现注册会计师协会的注册

不符合规定的，应当通知有关的注册会计师协会撤销注册。

注册会计师协会依照规定不予注册的，应当自决定之日起

日内书面通知申请人。申请人有异议的，可以自收到通知之

日起 日内向国务院财政部门或者省、自治区、直辖市人民政

府财政部门申请复议。

准予注册的申请人，由注册会计师协会发给国务院财政部门

统一制定的注册会计师证书。

已取得注册会计师证书的人员，除特定的情形外，注册后有

下列情形之一的，由准予注册的注册会计师协会撤销注册，收回

注册会计师证书：

完全丧失民事行为能力的；

受刑事处罚的；

因在财务、会计、审计、企业管理或者其他经济管理工

作中犯有严重错误受行政处罚、撤职以上处分的；

）自行停止执行注册会计师业务满一年的。

被撤销注册的当事人有异议的，可以自接到撤销注册、收回

日内向国务院注册会计师证书的通知之日起 财政部门或者省、

自治区、直辖市人民政府财政部门申请复议。

依照规定被撤销注册的人员可以重新申请注册，但必须符合

注册会计师法的有关规定。

二、注册会计师业务范围和规则

注册会计师承办下列审计业务：

审查企业会计报表，出具审计报告；

验证企业资本，出具验资报告；
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办理企业合并、分立、清算事宜中的审计业务，出具有

关的报告；

法律、行政法规规定的其他审计业务。

注册会计师依法执行审计业务出具的报告，具有证明效力。

注册会计师可以承办会计咨询、会计服务业务，主要包括：

设计会计制度；

担任会计顾问；

代理纳税申报；

）代理记账；

办理投资评估、资产评估和项目可行性研究中的有关业

务；

）提供会计咨询、税务咨询和管理咨询；

代理申请工商注册登记，协助拟订合同、章程和其他业

务文件；

培训会计、审计和财务管理人员；

其他的会计咨询、会计服务业务。

注册会计师承办业务，由其所在的会计师事务所统一受理并

与委托人签订委托合同。

会计师事务所对本所注册会计师依照规定承办的业务，承担

民事责任。

注册会计师执行业务，可以根据需要查阅委托人的有关会计

资料和文件，查看委托人的业务现场和设施，要求委托人提供其

他必要的协助。

注册会计师与委托人有利害关系的，应当回避；委托人有权

要求其回避。

注册会计师对在执行业务中知悉的商业秘密，负有保密义

务。

注册会计师执行审计业务遇有下列情形之一的，应当拒绝出

具有关报告：
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委托人示意其作不实或者不当证明的；

委托人故意不提供有关会计资料和文件的；

因委托人有其他不合理要求，致使注册会计师出具的报

告不能对财务会计的重要事项作出正确表述的。

注册会计师执行审计业务，必须按照执业准则、规则确定的

工作程序出具报告。

注册会计师执行审计业务出具报告时，不得有下列行为：

明知委托人对重要事项的财务会计处理与国家有关规定

相抵触，而不予指明；

明知委托人的财务会计处理会直接损害报告使用人或者

其他利害关系人的利益，而予以隐瞒或者作不实的报告；

明知委托人的财务会计处理会导致报告使用人或者其他

利害关系人产生重大误解，而不予指明；

）明知委托人的会计报表的重要事项有其他不实的内容，

而不予指明。

对委托人有以上所列行为，注册会计师按照执业准则、规则

应当知道的，适用以上规定。

注册会计师不得有下列行为：

在执行审计业务期间，在法律、行政法规规定不得买卖

被审计单位的股票、债券或者不得购买被审计单位或者个人的其

他财产的期限内，买卖被审计单位的股票、债券或者购买被审计

单位或者个人所拥有的其他财产；

）索取、收受委托合同约定以外的酬金或者其他财物，或

者利用执行业务之便，谋取其他不正当的利益；

）接受委托催收债款；

）允许他人以本人名义执行业务；

同时在两个或者两个以上的会计师事务所执行业务；

）对其能力进行广告宣传以招揽业务；

）违反法律、行政法规的其他行为。
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三、注册会计师的注册审批办法

申请注册应具备下列条件：

参加注册会计师全国统一考试全科成绩合格；按照《中

华人民共和国注册会计师法》的规定，具有会计或相关专业高级

技术职称的人员，除免试科目外，应试科目考试成绩合格；

）年龄在国家规定的职龄以内；

具有 年以上从事独立审计业务工作实践经验。

有下列情形之一的，受理申请的注册会计师协会不予注册：

不具有完全民事行为能力的；

）因受刑事处罚，自刑罚执行完毕之日起至申请注册之日

止不满 年的；

因在财务、会计、审计、企业管理或者其他经济管理工

作中犯有严重错误受行政处罚、撤职以上处分，自处罚、处分决

年定之日起至申请注册之日止不满 的；

受吊销注册会计师证书的处罚，自处罚决定之日起至申

请注册 年的；之日止不满

不在会计师事务所专职从事工作的。

申请注册应向所在地的省、自治区、直辖市注册会计师协会

提交下列资料：

《中华人民共和国注册会计师注册申请表》；

注册会计师全国统一考试全科合格证书；具备免试部分

科目的人员，应提供免试科目的合格证书；

）学历、经历、专业技术职称证明；

从事 年以上独立审计业务的证明及业务总结；

所在会计师事务所的工作证明及鉴定。

申请及审批按下列程序办理：

申请人向所加入的会计师事务所提出申请。

经所加入的会计师事务所审查同意后，由会计师事务所

向其所在地的省、自治区、直辖市注册会计师协会提交所规定的
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各项资料。

受理申请的省、自治区、直辖市注册会计师协会应当自

接到申请资料之日起， 日之内确定批准注册或者不批准注册。

决定不予注册的，省、自治区、直辖市注册会计师协会应当

自决定之日起 日内书面通知其加入的会计师事务所，由会计

师事务所转交申请人。申请人对决定有异议，可以自收到通知之

日起 日内向所在地省、自治区、直辖市人民政府财政部门申

请复议。如申请人不服，可再向中国注册会计师协会申请复议。

中国注册会计师协会复议结果，应报财政部主管部长核准。向所

在地省、自治区、直辖市人民政府财政部门、中国注册会计师协

会、国务院财政部门申请复议。

准予注册的人员，由省、自治区、直辖市注册会计师协会将

批准注册的全部资料报中国注册会计师协会备案。如果中国注册

会计师协会发现省、自治区、直辖市注册会计师协会的批准注册

不符合《中华人民共和国注册会计师法 日内》规定的，应在

报财政部主管部长，经财政部主管部长同意后，通知有关的省、

自治区、直辖市注册会计师协会不批准注册。

中国注册会计师协会接到省、自治区、直辖市注册会计师协

会批准注册备案资料，经复查没有异议的，将批准注册人的《中

华人民共和国注册会计师证书》发给省、自治区、直辖市注册会

计师协会，由各注册会计师协会发给其会计师事务所，由会计师

事务所发给申请人。

《中华人民共和国注册会计师证书》由财政部统一制定，由

中国注册会计师协会统一管理。

申请注册每半年办理一次，具体办理时间由各省、自治区、

直辖市注册会计师协会决定。

四、注册会计师证书管理办法

注册会计师证书是注册会计师执行注册会计师法定业务的有

效证件。经省、自治区、直辖市注册会计师协会（以下简称省级
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注协）批准注册的注册会计师，由省级注协报中国注册会计师协

会复核后，发给注册会计师证书。

经中国注册会计师协会批准注册的注册会计师，由中国注册

会计师协会发给注册会计师证书。事务所执业证书是会计师事务

所、审计事务所（以下简称事务所）执行业务的有效证件。事务

所应当自接到批准文 日内到所在地省级注协或中国注件后 册

会计师协会领取事务所执业证书。注册会计师证书和事务所执业

证书由财政部统一印制，由中国注册会计师协会统一管理。注册

会计师证书由中国注册会计师协会统一发放。注册会计师证书应

加盖中国注册会计师协会钢印。注册会计师证书的照片骑缝处应

加盖发放证书的省级以上注册会计师协会钢印。注册会计师证书

为订本式证书，每年的第一个季度，注册会计师通过年检后，其

注册会计师证书“年度检验登记”栏应当加盖“年检专用章”。

注册会计师证书只限注册会计师本人使用，不得转让、涂改。

注册会计师证书由注册会计师本人妥善保管。注册会计师变

更执业事务所时，应及时办理转所手续，转出和转入的省级以上

注册会计师协会应当在注册会计师证书“变更登记”栏签署意见

并加盖印章。注册会计师证书遗失，应在省级以上报刊上刊登遗

失声明，并由所在事务所向主管协会提出补发注册会计师证书的

申请报告，并附送遗失证书的注册会计师批准注册文件复印件及

刊登遗失声明的报刊原件。因遗失而需补发的注册会计师证书，

由省级注协向中国注册会计师协会领取。注册会计师因年检不合

格、解聘等原因不再担任注册会计师，或者因违反法律、法规而

被吊销注册会计师证书的，其注册会计师证书应当在决定生效后

日内收回。注册会计师因故不再担任注册会计师的，应当交

回注册会计师证书。如果本人提出要求留作纪念，应在其注册会

计师证书照片右上方加盖“非有效证书仅作纪念”印章。

注册会计师证书实行全国统一编号。注册会计师证书正常更

换时号码不变。因注册会计师年检不合格、解聘等原因而被收回
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